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SCENARIUSZ TEMATYCZNY

OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:
INFORMATYKA — MOJ SPOSOB NA POZNANIE | OPISANIE SWIATA.
PROGRAM NAUCZANIA INFORMATYKI
Z ELEMENTAMI PRZEDMIOTOW MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZYCH

Autorzy scenariusza:

Iwona i Ireneusz Bujnowscy

TEMAT LEKCII:

Wykresy funkcji homograficznej - rozwigzywanie przy pomocy

komputera (poziom podstawowy i rozszerzony)

Streszczenie

Szkicowanie funkcji i odczytywanie witasnosci tej funkcji z wykresu jest podstawowa
umiejetnoscig sprawdzang na egzaminie maturalnym z matematyki. Uczen majac tylko
na lekcjach matematyki zakres podstawowy i tak musi umie¢ naszkicowaé hiperbole czyli
wykres postaci y=a/x a#0 x#0 i powinien umie¢ ten wykres przeksztatci¢ o dowolng translacje
o dany wektor. A stad juz jeden krok do funkcji homograficznej.

Czas realizacji:
2 X 45 min

Podstawa programowa

4.13 PP MATEMATYKA —uczen szkicuje wykres funkcji f(x)=a/x dla danego a , korzysta ze wzoru
iwykresu tej funkcji do interpretacji zagadnien zwigzanych z wielkosciami odwrotnie
proporcjonalnymi

4.4 PR MATEMATYKA —uczen szkicuje wykresy funkcji okreslonej w rdznych przedziatach
réznymi wzorami; odczytuje wtasnosci tej funkcji z wykresu

6.1 INFORMATYKA- wykorzystywanie komputera oraz programéw edukacyjnych do poszerzania
wiedzy i umiejetnosci z réznych dziedzin. Uczen:

1) wykorzystuje oprogramowanie dydaktyczne i technologie informacyjno komunikacyjne
w pracy tworczej i przy rozwigzywania zadan i probleméw szkolnych;

Cele ksztatcenia — wymagania ogdlne:

IV Uzycie i tworzenie strategii- Uczen tworzy strategie rozwigzania problemu (matematyka)
Ill. Rozwigzywanie problemodw i podejmowanie decyzji z wykorzystaniem
komputera, z zastosowaniem podejscia algorytmicznego. (informatyka)
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® umiejetnos¢ logicznego myslenia i argumentowania;

® rozwijanie nawyku krytycznej analizy informacji;

® umiejetnos¢ formutowania hipotez i ich uzasadniania;

® umiejetnos¢ planowania strategii rozwigzania problemu;

Cel

Szkicowanie wykresow y=a/(x-p)+q. Poznanie schematu szkicowania funkcji homograficznej
czyli jak z wzoru y=(ax+b)/(cx+d) dojs¢ do wzoru y =a’/(x- p)+ q, (kiedy a=a’?). Tworzenie
wykresow funkcji homograficznej przy pomocy arkusza kalkulacyjnego.

Stowa kluczowe

proporcjonalno$é¢ odwrotna, hiperbola; funkcja homograficzna, dziedzina funkcji, zbidr
wartosci  funkcji homograficznej, asymptoty funkcji, wykresy punktowe w arkuszu
kalkulacyjnym

Co przygotowac?
Prezentacja funkcja homograficzna.pptx; arkusz kalkulacyjny funkcja homograficzna.xls

Przebieg zajec

Wprowadzenie:

Funkcje postaci y = a/x, gdzie a > 0i x €R,, nazywamy proporcjonalnosciag odwrotng,
wielkosci x i y nazywamy odwrotnie proporcjonalnymi,
liczba a to wspotczynnik proporcjonalnosci.

Przyktadem proporcjonalnosci odwrotnej jest zaleznos¢ predkosci od czasu potrzebnej na
przebycie okreslonej drogi np. 100km czyli v=100/t (a=100; y-> predkos¢; x-> czas y=a/Xx)

Inne przyktady proporcjonalnosci odwrotnej: (podawane przez ucznidow) czas i praca
potrzebna na jej wykonanie np.:

Potrzebujemy 6 roboczogodzin na sprzatniecie catego mieszkania, czyli samodzielnie
sprzatamy 6 godzin, z mama bedziemy sprzataé tylko 3 godziny (zaktadajac, ze mama i tata
sprzata z tg sama wydajnoscig, co my). lle czasu bedziemy sprzata¢ gdy od poczatku dotaczy
do nas tata?

Ponizej przedstawione sg wykresy proporcjonalnosci odwrotnej:

y=100/x

y=50/x

y=20/x
do narysowania wykresu w arkuszu kalkulacyjnym uzyto wykresu punktowego
z wygtadzonymi liniami.
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@ _F_E S IR e (2 yin arzedzia wykres o
- Narzed;ﬁwne Wstanie—_‘Uk{arony Fo{y D Rea V‘ﬁk De per ijeanie d Forman\i '3@ -2 X
il g O = e = - ?( /’ “XE (]
Zmieri typ Zapisz jaka Przetacz Zaznacz — | E= = N [ —{ || Przenies
wykresu  szablon wiersz/kolumng  dane i 5 wykres |
Typ Dane Uktady wykresu Style wykresu Lokalizatja
Wykres 2 -~ 5| ¥
A B c D E F G H J K L M T
1 x =100/x y=50/x  y=20/x
2 02 500 250 100
3 0,25 400 200 80 3
4 05 200 100 40 60 1
5 0,8 125 62,5 25 l
6 1 100 50 20 50
7 2 50 25 10 \
8 5 20 10 4 | 40 -
9 10 10 5 2 _ \ — =
10 20 5 25 1 | 30 )
11 50, 2 1 04 : i
12 - y=20/x
w \
14 10
= g
{5 a T T T T T 1
17 o 10 20 30 40 50 60
18
19
4”4 v | prop. odwrotna < Arkusz? _~ Arkusz3 _ Fd [ m i
Gotowy | 33 Srednia: 62,25375  Licznik: 44 Suma: 242015 | |EH O = F

Chcemy teraz narysowac wykres funkcji f(x)=a/x gdzie a#0 xeR-{0},
Wykres funkcji y = a/x, gdzie a#0, oraz kazdg krzywg powstatg z tego wykresu przez
przesuniecie réwnolegte bedziemy nazywac hiperbola.

Witasnosci funkcji f(x) = 1/x:
e dziedzina: xeR-{0}, zbiér wartosci: yeR-{0},
e dla x <0 funkcja f przyjmuje wartosci ujemne (f(x) < 0), natomiast dla x > 0 funkcja
przyjmuje wartosci dodatnie (f(x) > 0),
e funkcja f nie ma miejsc zerowych,
e funkcja f jest malejgca w przedziatach: (—eg 0) i (0;+0). (przypomnienie uczniom
dlaczego nie mozemy uzy¢ znaku sumy U miedzy przedziatami)

Cwiczenie 1 dla ucznidw:
Narysowac¢ wykresy funkcji w arkuszu kalkulacyjnym f(x)=a/x dla a=0,5; a=1;a=2; a=4; a=-1;
xe<-10,10>

Aby narysowac kilka funkcji y =a/x np.: y=0,5/x; y=1/x; y=2/x; y=4/x; y=-1/x ;
e W wierszu pierwszym wpisujemy nagtowki kolumn np.:

| x ly=05/x |y=1/x |y=2/x |y=4/x |y=-1/x |

e W kolumnie A (od komérki A2) wpisujemy x (xe<-10;10> nieréwnomiernie roztozone
przy zerze ,zageszczone” )np.:
-10 -5-2 -1 -08 -0,5 -0,25 -0,2 -0,1 0 0,12 0,2 0,25 0,5 0,8 2 5 10
(zakonczymy wpisywanie w komérce A20)
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® Nastepnie odpowiednio od komérki B2 do F2 wpisujemy wzory;

|=05/A2 [=1/A2 |=2/A2 [=4/A2 |=-1/A2 |

® Biorgc w blok pie¢ powyzszych komorek kopiujemy w dét do wiersza 20 wigcznie.

Powinnismy przy O otrzymac caty wiersz z btedem: #DZIEL/Q! (nalezy wykasowaé

te komoérki — pozostawiajgc je puste). W ten sposdéb wyznaczamy dziedzine, x=0

w kolumnie A nie kasujemy!).

® Nastepnie zaznaczamy caty blok z nagtéwkami od Al do F20, i z zaktadki wstawianie
wybieramy wykres punktowy z wygtadzonymi liniami.

e Pozostato jeszcze sformatowac oS pionowg wartosci, po zaznaczeniu jej na wykresie,
prawym przyciskiem myszy wybieramy z menu kontekstowego formatuj os...
i ustawiamy opcje osi - nie Automatycznie tylko zakres Stata (minimum -5;
maksimum 5, jednostka gtéwna 1)np.:

Formatowanie osi

| Opgeosi | Opcje osi

®
)
o

Liczby Minimum: ) Automatycznie

i
i

Wypelnienie Maksimum: ) Automatycznie

) ®

[ ]
i
i

Kolor linii Jednostka ghowna: ) Automatycznie

7]
ir

Styl linii Jednostka pomodicza: @ Automatycznie
Cier [T wwartosci w kolejnodc odwrotne;

[ skalalogarytmiczna Fodstawa: |10
Jednostki wyswietlania: | Brak El

Pokaz jednostki wyswietlania na wykresie

Format 3-W

Whyrdwnanie

Typ gldwnego znacznika osi: Fewnetrzny EI
Typ pomocniczego znacenika osi: | Brak IZ'
Etykiety osi: Obok osi IZ'

Przedecdie z osig pozioma:
@ Automatycznie
T) Wartog€ osi: 0,0

71 Wartosd maksymalna osi

Przyktadowe rozwigzanie ponize;j.
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funkcja homograficznaxlsk - Microsoft Excel uzytek niekomercyjny L
Marzedzia ghdwne Wstawianie Uktad strony Formuky Dang Recenzja k Deweloper @ - o x
: " I ,
. o = = Sl = o = P . o I7, I = Wstaw ~ = E
a4 Czcionka tekst ~ 11 1A S| | ||@/' | = Zawijaj tekst Ogdlne ij; % _’;‘ﬁ‘ — @- W E?a |
Wkl - | = | iwys - - 0 %0 00| Fi i F id Styl s sort Znajdz |
- of || e C =& | Bl sl fwinodi | [0 08| S )| 0 e el + Kok || B Fomat (| 2 Tt - saomace
Schowek M Czcionka ) Wyrdwnanie [F} Liczba F} Style Komarki Edycja
021 - x| ¥
A B C D E B G H J K L M N o] 5
1 x y=05 y=1kx y=2/x y=4/x y=-1/x
2 40 005 01 02 04 0.1
3 5 01 02 04 08 02 l
4 2 025 05 -1 2 05 o
5 -1 05 -1 -2 -4 1 , \
5 08 0625 1,25 25 5 1,25 ' \
7 -0.5 -1 -2 -4 -8 2 2
g 0,25 z. 4 8 16 4 / \ \ 1
9

0,2 25 -5 -10 -20 5 b
10 -0,1 5 -10 20 40 10 _/ % \“‘-———-_ vl
11 0 | T | W e e y=2/%
12 0,1 5 10 20 40 -10 e S T Pl —
13 0.2 25 5 10 20 5 \ \\ / —y ik
14 0,25 2 4 8 16 4 B ’

16 08 0,625 1,25 P 5 -1,25 3

17 1 05 1 2 4 -1

18 2 0,25 05 1 2 -0.5

19 5 0,1 02 0,4 08 -0,2 ‘

20 10 0,05 0,1 02 0,4 -0,1

21 —
22

H 4 » M| prop. odwrotna | funkga - Arkusz3 ¥ [ m |
Gotowy | Scroll Lock S 68| ] (= —m i

Dyskusja-wnioski:
e Jak sobie radzi¢ z dziedzing funkcji;
e W ktorych ¢éwiartkach uktadu wspdtrzednych jest wykres funkcji y=a/x gdy a>0; a
w ktérych gdy a<0;
e Jak zmieniajg sie wtasnosci funkcji w zaleznosci od a.

Intuicyjnie: Asymptota wykresu funkcji to prosta, do ktorej coraz bardziej zbliza sie dana
krzywa, gdy sie wzdtuz niej przemieszczamy.

W naszym przypadku dla wykresu funkcji y=1/x asymptota pionowa to x=0 (oS OY) oraz
asymptota pozioma y=0 (o$ OX);

Z wiadomosci z klasy | dotyczgcych translacji o wektor wykreséw funkcji wiemy ze:

Wykres funkcji y = f(x-p), gdzie p > 0, otrzymujemy przez przesuniecie wykresu funkcji y = f(x)
o p jednostek w prawo, czyli o wektor [p, 0].

Wykres funkcji y = f(x+p), gdzie p> 0, otrzymujemy przez przesuniecie wykresu funkcji y = f(x)
o p jednostek w lewo, czyli o wektor [-p, 0].

Wykres funkcji y = f(x)+q, otrzymujemy przez przesuniecie wykresu funkcji y = f(x) o g
jednostek w gore jezeli g> 0 (lub g jednostek w doét jezeli g<0), czyli o wektor [0, q].

Podsumowujac: Wykres funkcji y = f(x- p)+ q otrzymujemy przez przesuniecie wykresu
funkcji y = f(x) o wektor [p, q].
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Cwiczenie 2 dla uczniéw:
narysowac wykresy funkcji w arkuszu kalkulacyjnym f(x)=a/(x-p) +q dla=2; p=4; q=-1, xe<-
8,8>

Tym razem a, p, g wpiszemy oddzielnie w wierszu 1 (np. :D1;E1;F1nadajac nazwy aa;pp,;qq)
odwotujac sie w kolumnie B (po adresach bezwzglednych komérek lub po nazwach)

T o 7 o ne - : - @ - =
- Iflarzedglowne Wstarz Uk+aror1y Fo{y Re]a Vﬁk _ Dper @ x
= # || Cdonkatek v (11 <[ | = =| & Ogdlne - 5| Formatowanie warunkowe = || 5@ Wstaw ~ X ~ % [ﬁ
—j_ Ba||lm r ©»-||A & = ||E- % 00| [E Formatyj jako tabele - Fusun - || (@] e
WEM 7 E | S A iE i ||39/_'] (eS| 15 style komérki - B Format ~ || 2~ fS,?tr;El:jJ.I ZZEZ:J:;-
Schowek M Czcionka F} Wyrdwnanie s Liczba F} Style Komarki Edygja
H2 - £ ¥
A B C D E E G H J K L
1 x y=aa/(x-pp)+qq 2 4 -1
2 -8 -1,16667 aa pp qq :!
3 -15 -117391
4 -7 -1,18182 asyptota pionowa 4
5 6,5 -1,19048
6 B -1,2
7 55 -121053 y=aa/(x-pp)+qq 1
8 -5 -1,22222 P 1
g 45 -1,23529 N
10 -4 -1,25 - \
11 -35 -1,26667 = \
12 -3 -1,28571 t \
13 —2,5 —1,30?69 r T T T T T T T w T T T T T I'\“I--‘I 1
14 -2 -1,33333 9B -7 -6-5-4-3-2:] 1 2 34567 89 v=a8/[x-ppl+ag
15 -1,5 -1,36364 5 —
16 -1 1.4 - N\
17 0,5 -1,44444 ) \
18 0 -1,5 - \
19 0,5 -1,57143 3
20 1 -1,66667 &
21 1,5 -1,8
22 2 -2
4 4 » W[ prop. odwrotna - funkga | funkga (2) . f. homograficzna . ¥J - o | m |
Gotowy Scroll Lock 7 22w RO =10 +
Uwaga:

Jezeli nie wyrzucimy recznie z dziedziny wartosci funkcji dla x=pp wtedy wykres jest btedny.
Mozna ucznidéw poprosi¢, aby napisali formute wzoér obliczen wartosci funkcji tylko dla
x nalezacych do dziedziny.

Niestety arkusz MS Excel przeskakuje nad tym btedem i tgczy poprzednig wartos¢ funkcji
z nastepng wartoscig, nawet jezeli wprowadzimy warunek, aby obliczenia wartosci funkcji
byty utworzone, gdy mianownik jest rézny od zera czyli =JEZELI(x-pp=0;"";aa/(x-pp)+qq) i tak
potgczy poprzednie wartosci funkcji.

Wykres btedny ponizej
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. T 2 - C ek :
i . ¥ B e anzi i crrdh @ - o=
= I'.»larzedg}owne Wstar: Uk{arony Fo{y REJE V\iﬁk . Dper (7] x
=] % | |CGdonkatek |11 -]/ == 5 Ogdlne - is| Formatowanie warunkowe ~ | 3@ Wstaw -~ | X - ﬁ [ﬁ
—j_ BB r u-||a | | =g~ |E8 - o 00| 8 Formatuj jako tabele ~ R usun - || @]~ L
S F ||| 5 - B A @/"-‘ |2 o8 [} style komérki ~ Fei Format - || (2~ fs,?tﬁjuﬁ.' f;;ﬁ]fé'.
M| Schowek M= Czcionka {F] Wyrownanie = Liczba P} Style Komorki Edycja
B26 ~ (2 £ | =aal(x-pp)+qq ¥
A B Cc D E & G H J K =
4 -7 -1,18182 asyptota pionowa 4
5 6,5 -1,19048
6 -5 -1,2
7 55 -121053 y=aa/(x-pp)+aq
8 -5 -1,22222 4
9 45 123529 4
10 -4 -1,25 i n
11 35 -1,26667 2 , \
12 -3 -1,28571 t ; \
13 —2,5 —1 ,30?69 r T T T T T T T o T T T T '\“I--l 1
14 -2 -1,33333 9-8-7-65-4-3-2:301723 567 89 v=na/(x-pp)+aq
15 -1,5 -1,36364 P =
16 -1 14 - N
17 0,5 -1,44444 g \
18 0 -1,5 -
19 05 -1,57143 = .
20 1 -1,66667 &
21 1:5 -1,8
22 2 -2
23 25 -233333
24 3 -3
25 35 -5
26 | & 4[zDZEELION
27 45 il
28 5 1
29| 55 0333333 _ | L
4 4 » W[ prop. odwrotna - funkga | funkda (2) .~ f. homograficna .~ ¥3 I m I
Gotowy | 2 FFR\ [0 k= 0 +

Funkcje postaci f(x) = (ax+b)/(cx+d), gdzie c # 0, okreSlong dla x € R —{-d/c} jezeli nie jest ona
funkcja statg, nazywamy funkcjg homograficzna.

Pytania dla uczniow:
e Kiedy funkcja f(x) = (ax+b)/(cx+d), bedzie stata (a=b=0)?

e Jak z postaci f(x) = (ax+b)/(cx+d), gdzie ¢ # 0 utworzy¢ postaé kanoniczng f(x)=aa/(x-
pp)+aq ?

Przyktad tatwy: y=(x+1)/(x-3)2>y=((x-3)+4)/(x-3) > y=1+4/(x-3)

aa=4; pp=3; qq=1;

czyli wykres funkcji y=4/x przesuwamy o wektor [3;1]

asymptota pionowa x=3; asymptota pozioma y=1;
(Funkcje homograficzng mozna przedstawié¢ w postaci kanonicznej, wykonujgc dzielenie,
np.: (x+1):(x-3)=1 reszta 4)

Przyktad: y=(2x+1)/(x+4) Dy=(2(x+4)-7)/(x+4) Dy=2+(-7)/(x+4)
aa=-7; pp=-4; qq=2;
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czyli wykres funkcji y=-7/x przesuwamy o wektor [-4;2]
asymptota pionowa x=-4; asymptota pozioma y=2;

Trudniejszy przyktad: y=(10x-3)/(2x-1)=>y= (10x-3)/(2(x-0,5))=> y= (10(x-0,5)+2)/(2(x
0,5))>

y=5+2/(2(x-0,5))=> y= 5+1/(x-0,5)

czyli wykres funkcji y=1/x przesuwamy o wektor [0,5;5]

asymptota pionowa x=0,5; asymptota pozioma y=5;

Praca w zespotach — maksymalnie dwu-osobowych przy kazdym komputerze

(15-20 minut)

Cwiczenie3:

Wyznaczy¢ aa; pp; qq - wykorzystujgc powyzszy schemat w nastepujgcych funkcjach; oraz
narysowac te funkcje w zeszycie:

y=(-2x-7)/(x+3) aa=-1; pp=-3; qq=-2

y=(3x-2)/(x-1) aa=1;pp=1; qq=3

y=(-2x-3)/(2x+1) aa=-1; pp=-0,5; qq=-1

y=(3x+8)/(3x+6) aa=2/3; pp=-2; qq=1

Nastepnie narysowac w arkuszu kalkulacyjnym w/w funkcje -wprowadzajgc wartosci funkcji
y=(ax+b)/(cx+d)

(a;b;c;d- dane wspodtczynniki do ktorych bedziemy odwotywac sie bezwzglednie)
Nastepnie sprawdzié, czy asymptoty pokrywajg sie w wyliczonymi wczesniej wartosciami.

Etap 1: Tworzenie arkusza z wykresami funkcji homograficznej:
Zakres xe<-5;5> c0 0,25;
Parametry a,b,c,d odpowiednio w komdrkach E1;F1;G1;H1 do ktérych powinnismy
odwotac sie bezwzglednie z S.

funkcja homograficznaxlsk - Microsoft Excel uzytek niekomercyjny

Narzed{éwne Wst anle Uktad ?rony Re;iil zja idok per

f ¥ Autosumowanie ﬁ Logiczne ~ .-ClDef|n|UJ nazwe - .@ z\ Suma warunkowa

ﬁ_; Miedawno uzywane = L-A Tekstowe = £2 Uzyj w formule ~
Wistaw Menedzer Inspekcja| Obliczanie

funkge @9 Finansowe ~ En_f' Data i godzina ~ ﬁjv narw B Utwérzzzaznaczenia || formut - -
Biblioteka funkgji Mazwy zdefiniowane Rozwiazania

@ £ | =(SE$1*A2+3F$1)/(3GS1*A2+3HS1)

B | C D
y=({ax+b){cx+d)
I=($E$17A2+5F$1{SGS1*A2+5HS 1)

] prop. odwrotna funkga . funkga (2) | f. homograficzna
Gotowy | 73
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Etap 2: Wyliczenie argumentu ktéry wypada z dziedziny (pole z6tte);

funkcja homograficzna.xlsx - Microsoft Excel uzytek niekomercyjny

— Narzedﬁg 0 Wstawianie Uldrony Formuty Dang ecenzja “@k Dper
a 0 . mn F _ :
| = . ) g v =i | Y =| § Liabow = <,rmatowaniewarunkowe SeaWstaw ~ | E v
j CzcionkatekstL = |11 - |A | _— E Eﬁ
" | =| - (@3- 3% 00| i Formatuj jako tabele - FRusun- || @]
R i o fer Sortuj i Znajdz i
|| & |fﬁg ;TE_ (5 style komérki ~ ILEjFO”'"Et' 27 filtruj~ zaznacz T
Edycja

Wklej B 7 U~
ke (B 2 U

Schowek ™ Czcionka {F] Wyrownanie Liczba (F Style Komarki

e

Ml - fe| =(SES17A14+3FS1)/(SGS1*A14+5HS1)

| B [T T = P = T T J
y=(ax+b)/(cx+d) B T4 T T2 ] =H1/G1
=(SES1*A2+3F$1)/($GS1*A2+5HS1) a b c d do dziedziny nie nalezy:
=(SES1*A3+SFS1)/($GS1*A3+5HS1)
=(SES1*A4+SFS1)/($GS1*A4+5HS1)
=($ES1*AS+SFS$1)/($GS1*AS+SHS1)
=($ES1"AB+SF$1)/(SGS1*A6+5HS1)
=(SES1*AT+SFS1)/(SGS1*AT+5HS1)
=(SES$1*AB+SFS$1)/($GS1*AB+FHS1)
=($ES1*AG+SF$1)/($GS1*A9+5HS1)
=(SES1*A10+$FS1)/($GS1*A10+5HS
=(SES1*A11+3FS1)/($GS1*A11+5HS
=(SES1*A12+5F$1)/($GS1*A12+5HS
=($E$1*A13+5F$1)/($G$1*A13+8HS

®_JE(SEST*AT4+SFS1)/(SGST*A14+505]
=(SES1*A15+3FS1)/($GS1*A15+5HS
=(SES1*A16+3FS1)/($GS1*A16+5HS
=(SES1*A1T+SFS1)/($GS1*A1T+SHS
=(SE$1*A18+5F31)/(SGS$1*A18+5HS

4 4 » W[ prop. odwrotna .~ funkga . funkda (2) | f. homograficzna " I

Gotowy | 13 | & O Djaesen)——U——

W tym wypadku dla wyliczconego argumentu wypadajacego z dziedziny x=-2 usuwamy
recznie wartos¢ funkcji sygnalizowana btedem (czyli #DZIEL/0!)
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|Narzeﬁi g%ml Wst ame Uk%a ron;_r. .ith |_Die J RE(WJE ] Wﬁk | De‘uy.ri?per |®
|

j & Czcmnkatek' ank s |_14 Llczbowe = ﬂWstaw' X %7' l
s |n I U-|[A = 5 |9 % o Fusui~ || 3]~ &4 ||
| o Ja-A-]  [E=E] |ws Y| Eromat- | 2-
Schowek ™ Czcionka 5 Wyrownanie = Liczba (F] ! J] Komarki Edycia |
B14 @ f-| =[$E$1*A14+$F$1}![$G$1*A14+$H$1) ¥
A Gl E el Gl e T IS L A
1 X y (ax+b}f[cx+d} 3 4 1] 2 -2
2 | -5 3,667 al|b|c |d do dziedziny nie nalezy:
3 | -475 3,727
4 | -45 3,800
5 | -4.25 3,889 =
6 | -4 4,000
7 | -375 4143
8 | -3,5 4333
9 -325 4600
10 | -3 5,000
11 -2,15 5,667
12 | 25 7,000
13 | -2.25 11.000
14 @2 _#DZELO! ]
15 -1,75 -5,000
16 | -1.5 -1,000
17 -1,25 0,333
18 | -1 1,000
19| -0.75 1,400
20 -05 1,667
4 4 » M| prop. odwrotna .~ funkga . funkga (2) | f. hor [ Il
Gotowy | P | Gl

Moze sie jednak zdarzyé ze w kolumnie z x nie ma tego argumentu ktoéry

do dziedziny np. dla danych ponize;.

nie nalezy
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KAPITAL LUDZKI 0 Wy#sza Szxoza UNIA EUROPEISICA

NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI INFORMATYKI FUNDUSZ SPOLECZNY

o W

g e

I L]

,.1'.:1

X

|Narzia gh:ul| Wsi?miame | Uk&atiuqmny | FD'Lm.[|1+jr | D'.Elﬂ.F | Reti.en‘z;a | V-Fni?k | De‘mfﬂ?per |® =]

EJ Dgnlne = & E—_‘I Bt s

@ ﬁ Czcionka tek: = 11 |
H;kle' = |BIU ”A A | i I% % E|E|E|| Style | Komarki @T L
- | [E>-TA] | i-=| Ba T Y e
Schowek Czcionka F] Wyrdwnanie = Liczba P L || Edyca
J1 - fe| =-H1/G1 ¥
| A | B [c[DJE[F[G[H[1Id ] K | L I
i x y=(ax+b)/(cx+d) 3 4 3 2 |-06666667]
21 -5 0,846 albic |d do dziedziny nie nalezy:
3 | 475 0,837
4. 45 0,826
5 -4.25 0,814
6 | -4 0,800 L
7 | 375 0,784
8 | 35 0,765
9 -3,25 0,742
10 -3 0714
i 275 0,680
12 | i 0,636
13 | -2,25 0,579
14 | -2 0,500
15 | 1,75 0,385
16 | -15 0,200
17 -1,25 -0,143
18 | -1 -1,000
19, 075 -7,000
20 -05 5,000
21 | -0,25 2,600
22 0 2,000
23 | 025 1727
M 4 » M| prop. odwrotna - funkga - funkga (2) | f. hof [Nl m |
Gotowy = 3 | =] mijfe] e——% +

Powinnismy wtedy wstawié pomiedzy -0,75 a -0,5 argument -0,66 z warnoscig pustg dlay

,» Projekt wspotfinansowany przez Unie Europejskq w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego”

!‘_ﬂ



NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI L

WARSZAWSKA UNIA EUROCPEJSKA i W o
KAPITAL LUDZKI 0 Wyzsza Szrora ELIROPEISK] bl
INFORMATYKI FUNDUSE SPOLECENY T

_\r- 1' 2

E:E"

z|a|| WSTBH{EEH | Ukﬁaﬂ_ﬁtm| Fuo '.ELELF |Re5.e:1|z,ra |‘.ﬂ|}ui?b:| Dﬂp.tﬂlnpe|@
. : = l.=)_ 19 .
J‘ cntates-[n - (S S o || A8 E ;|
U:I'klej |='?ﬁ |B = IH THAL A.T| |§ 5 §| @ Liczba | Style | Komorki ET %* |
- B oA (EER] T T TV @
Schowek M« Czcionka B || Wyrdwnanie ™ || [l || Edycja
A20 s | 066 ¥
_a B ICIDJE[F]GIH[I] J | K [ |n
1 x y=(ax+b)/(cx+d) 3 4 3 2  -0,6666667
v -5 0,846 a b c d do dziedziny nie nalezy:
3 | 475 0,837
4 45 0.826
5| -4 25 0,814
6 | -4 0,800 =
7| 375 0,784
8 | 35 0,765
9 | 325 0,742
10 | -3 0,714
11 | 275 0,680
12| 2h 0,636
13 | 225 0,579
14 g2 0,500
15 | 175 0,385
16 | 15 0,200
17 q425 -0,143
18 | -1 -1,000
19 | -0.75 -7.000
znl -0.66l
21 -D5 5000
22 | N 25
M 4+ M| prop. odwrotna /funkqa . funkga (2) | (NI m |
Gotowy | £ | EfE]f 3

Przyktad funkcji homograficznej w arkuszu kalkulacyjnym y=(3x+4)/(3x+2)
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arzedzia wykresow

a idok Deweloper Projektowanie
Il =l & Calibri (Tekstpe = |10 = || A- a7 | Dgdine “iﬁ:;ﬁ F-:uv‘.-anie \‘.-'3I'LIITE 5= Wstaw ~ || E A [?a
i ‘j_ 53 - | = |—-;§ % 000||| 4% Formatuj jako tabele % Usun ~ Zl B e |
| WEIEJ F g B 7 0|2 A I*?f_| k] = Style komarki [ Format - || 2~ fSiII:;IrtLTJ!J : zzar;zjadczzlv |
Schowek ™ Czcionka {F] Wyrdwnanie Liczba Style Komarki Edycja
Wykres 1 - £ =
A B C|D|E|F|G|H|I J K s M N 0O B E
1 x [y=(ax+b)/(cx+d) ] 3 4 3 2 06666667
ZN -5 0,846 aboc d do dziedziny nie nalezy:
+ -4,75 0,837
4 -4.5 0,826 — = ; ;
5 -4,25 0,814 | i
. = 50 Tl y=(ax+b)/(cx+d)
7 -3,75 0,784 | 6,9
8 -3.5 0,765 [ ,l =
9 -3,25 0,742 [ 40
10 -3 0,714
11 -2,75 0,680 28
12 25 0,636 _ '
13 2,25 0,579 N
57 | R P e i
16 15 0,200 ©
17 -1,25 -0,143 [
18 -1 -1,000 | B
19 -0,75 -7,000 [
20 -0,66 | 9
21 -05 5,000
22 -0,25 2,600 5.0
23 0 2,000
24 0,25 1,727
25 05 1,571
M 4 » M| prop. odwrotna - funkga - funkga (2) | f. homograficzna %3 o | I |
Gotowy | [ =] e——¢ +

Whioski:

-pewnym utrudnieniem jest wyrzucanie wartosci gdy mamy dzielenie przez 0;

- za kazdym razem przy zmianie wartosci parametréw: a;b;c;d musimy uwazaé na
dziedzine.

Panel ekspertow (5 minut)
Jakie byty problemy przy tworzeniu arkusza?
Dyskusja podsumowujaca (5-10 minut)

Whioski: Kazdg funkcje wymierng mozna narysowaé w arkuszu, pamietajac o recznym
wyrzuceniu wartosci dla mianownika = 0.

Ocenianie

Ocena wykonanych arkuszy w MS Excel.

Dostepne pliki

Funkcja homograficzna.pptx, arkusze w pliku funkcja homograficzna.xlsx, ¢wiczenie-
f.homograficzna.doc.
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